Roulement sans glissement de deux hyperboloïdes l'un sur l'autre
Nous allons démontrer que deux hyperboloïdes de révolution à une nappe peuvent rouler sans glisser l'un sur l'autre le long d'une génératrice commune du moment que les paramètres des hyperboloïdes sont correctement ajustés.
Nous définissons un hyperboloïde de révolution à une nappe par le rayon  r  de son cercle de gorge et par l'angle     que fait une génératrice  D  avec l'axe    de l'hyperboloïde. (Notons que  D  et   ont comme perpendiculaire commune un diamètre du cercle de gorge). 

Prenons comme origine sur cette génératrice  D  le point  I  situé sur le cercle de gorge. 

Considérons le point  P  de la génératrice à la distance  h  de  I . Le point  P  est à une distance  R  de   , et l'on a de façon évidente  
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  et quand l'hyperboloïde tourne autour de son axe, le point  P  décrit un cercle parallèle de rayon  R .
Considérons alors deux hyperboloïdes  H1  et  H2  d'axe respectifs  1  et  2  en contact le long d'une génératrice  D .
Pour qu'il y ait roulement sans glissement des deux hyperboloïdes l'un sur l'autre il faut qu'en tout point  P  de  D  les rayons des cercles parallèles  R1  et  R2  gardent la même proportion. Ceci n'est possible que si les cercles de gorge sont en contact en  I  qui se trouve alors sur la perpendiculaire commune aux deux axes, et l'on doit avoir 
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 constant, ce qui conduit à 
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 indépendant de  h . Ceci est équivalent à  
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 . Remarquons que l'angle les axes  1  et  2  vaut  1 + 2 .
Dans la plus part des applications les deux hyperboloïdes sont isométriques et la condition est satisfaite. Nous voyons cependant que ce n'est pas le seul cas possible.
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